

Magyarország története egy kötetben

A Pannonica – a könyvkiadók közül egyedül – úgy tisztelgett a millennium előtt, hogy megjelentetett egy tízkötetes Magyarország-történetet. Az egyszerű könyvborítóval és díszkötésben is megjelentetett munka Szent István uralkodásától kezdve századonként tárgyalta ezeréves históriánkat. Minden évszázad történetét a korszak szakértői állították össze. Meglehet, ennek a kiadványnak a jelentős sikere is ösztönözte a kiadót, hogy most egy rövidebb, egykötetes művet tegyen az olvasók asztalára.

A Magyarország története című, Előidőktől 2000-ig alcímű könyvet a „tízkötetes” megírásában is részt vevő és sikerrel vizsgáló három szerző Kristó Gyula, Barta János és Gergely Jenő írta.

Három szerző, három egyetemről. Kristó a szegedi, Barta a debreceni iskolát képviseli, Gergely pedig az Eötvös Loránd Tudományegyetemet. Amint azt együttműködésük eredménye mutatja, a pluralizmus ezúttal is termékenynek bizonyult. Kristó Gyula írta az előidőktől az 1526-ig, Barta János az 1526-tól a XVIII. század végéig, Gergely Jenő pedig a napóleoni háborúktól a napjainkig terjedő részt. Mindhárman ügyeltek arra, hogy elsősorban ne esemény- és főként ne csak politikatörténetet írjanak. Ennek eredményeként ebben az egyetlen kötetben tömör, de mégis alapos társadalom-, gazdaság- és művelődéstörténetet is kapunk.

Számos bravúrosan elkészített fejezete van az egészében kitűnően megírt, a legfrissebb tudományos eredményekre is épülő könyvnek. Bizonyára az egyéni olvasói ízlés diktálja, mégis kiemelendő, hogy e sorok íróját az a mindössze hétoldali szöveg nyűgözte le leginkább, amelyben Kristó Gyula a magyarság Krisztus előtt 6000-tól Krisztus után körülbelül 855-ig terjedő históriáját mutatja be.

Ismeretes, hogy e körül a fehér foltokban értelemszerűen bővelkedő korszak körül mennyi tudományos vita van, és mennyi a vele kapcsolatos, teljességgel tudománytalan hiedelem, szemfényvesztés.

A magyarság eredetkérdésének problémáit és jelenlegi ismereteink szerinti bizonyosságait Kristó rendkívül tömör, példamutatóan meggyőző kisesszében tárja az olvasó elé. Egyéb-



*Kossuth Kiadó,
Budapest 2001,
544 oldal*

ként hasonló bravúrt visz véghez mindhárom szerző, amikor valamennyi fejezet végén rövid összefoglalást ad a tárgyalt korról. Ezekben többnyire az európai, illetve a világtörténelembe ágyazva mutatják be az adott korszakot.

A Pannonica nem spórolt a könyvön. Az értekező szöveg után gazdag kronológia, jól használható névmutató, a magyar királyok és az erdélyi fejedelmek uralkodásának évszámait és nem utolsósorban kiváló bibliográfia teszi teljessé a kiadványt.

Hovanyecz László